

# 流变的年俗，倍增前行的信心

## ——“在基层读懂中国”系列评之二

湖南日报全媒体评论员 曹茜茜

盼望着，盼望着，兔年春节就要到了。这几天，隆回县六都寨镇的“村晚”彩排锣鼓铿锵，舞蹈、乐器、小品等演出与火遍全球的歌曲《早安隆回》渐次登场，将年味渐浓的气氛烘托了出来。

春节，是中国人内心最深的期盼；年俗，是辞旧迎新的“仪式感”，也是美好祝愿的具象化表达。看那人潮如织的车站机场，看那采购年货的忙碌身影，就能感受到中国人对春节的用心与崇尚。然而这三年多以来，疫情的跌宕起伏与不确定性，让“欢度春节”多了一些考验和挑战。一边要敬畏疫情，一边要

照顾亲情，“就地过年”“电话拜年”“不聚餐不聚餐”等新形式，客观上确实冲淡了“年味”。“各自‘闷’在家里，年就静悄悄过完了”的感叹，多少带有一些不尽兴的克制。

“年味”之变，折射年俗之新。今年是新冠病毒感染“乙类乙管”以来的第一个春节，“健康码”退出历史舞台，核酸检测不再束缚出行的脚步，返乡过年增了几分松弛与自在。这几天，网上关于“过年期间燃放烟花爆竹”的讨论又热闹了起来。大家对“爆竹声中一岁除”的热议中，有对未来的美好期待，也有释放压力的现实需要。不妨感受一下身边的变化：远在异乡的游子，人未至，年货已快递到家；各大酒楼和饭店里，年夜饭套餐预订紧俏……疫情防控政策不断优化调整，年俗形式也在同步变化流转。年俗如“佐料”，加深了亲情、丰富了年味。

新的一年，总会有新的憧憬、新的期待。有的人希望以热闹的过年氛围，驱散生活中的不如意；有的人希望新冠病毒“温柔”一些，不再侵扰家人的身体。以积极乐观的心态对待新年，以仔细谨慎的行为迎接新年，方能持续巩固来之不易的疫情防控成果，在自由流动中“倍增前行信心”。

中国春节是家庭的团圆，也是全球目光的聚焦。随着出入境政策的放开，敏锐的外国商家早已瞄准中国庞大的消费市场。某主流在线旅游平台数据显

示，2022年12月27日以来，新加坡签证业务订单量同比增长超30倍，马来西亚等国签证预订环比均增长近100%，国内出境游按下了复苏的“加速键”。纵观国内的消费动态，从“网上年货节”的云上相聚，到“7条乡村旅游路线”的线下体验，经济回暖的氛围越来越足。春节的“烟火气”，正在为中国经济企稳回升营造更多想象空间。

中国的春节如万花筒，在这里可以透视亘古不变的乡土人情，也能感受人们骨子里的乐观坚韧。无论过年方式如何变迁，过年习俗以何种形式呈现，其中饱含的希望和创造力，都召唤着大家一往无前、顽强拼搏，让明天的中国更美好。

# 用忠诚铸就金色盾牌

乐兵

闪亮的警徽，标注神圣的使命。金色的盾牌，见证无悔的坚守。1月10日，是第三个中国人民警察节，我们向坚守岗位、守护平安的人民卫士致敬！

人民警察队伍是一支有着光荣传统和优良作风的队伍，是一支英雄辈出、正气浩然的队伍，也是和平年代牺牲最多、奉献最大的队伍。新中国成立以来，全国公安机关共有1.7万余名民警因公牺牲，其中3700余人被评为烈士。近年来，广大人民警察不断践行着“人民公安为人民”的庄严承诺，用汗水乃至生命，为捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁筑起了坚不可摧的铜墙铁壁。2022年，湖南公安机关共侦破刑事案件8.2万起，破案率同比上升5.65个百分点；刑事案件、命案、治安案件同比分别下降6.13%、25.9%、20.84%……人民警察一往无前、舍生忘死，用行动写下感人注脚。

“他们为我们拼命，我们为他们守护。”致敬守护平安的人民卫士，就要进一步增强他们的职业荣誉感自豪感归属感。一身藏蓝意味着奉献，一枚警徽意味着责任，人民警察担负着维护国家安全、维护社会治安秩序，保护公民人身财产安全的神圣职责，理应得到更多的尊崇。致敬守护平安的人民卫士，也要给予人民警察更多的保障。一方面要切实解决人民警察在履职尽责时面临的困难，给予因公牺牲、因公伤残民警家庭更多关心关爱；另一方面也要落地落实落细休假保障、身心健康保护、紧急医疗救治绿色通道、抚恤优待政策等从优待警措施，让人民警察免除后顾之忧。

“哪有岁月静好，不过是有人替你负重前行。”我们生活在平安的中国，享受发展带来的便捷，这些都离不开人民警察的巨大贡献。人民警察节虽然一年只有一天，但我们对人民警察的理解和支持，应该贯穿于日常的每一天。

# 义务献血与教师职称挂钩是“乱弹琴”

左崇年

日前，辽宁省大连市普兰店区某中学下发了一则号召教师献血的通知，其中提到：“献血者在学校评职、评优、评先中同等条件下予以优先考虑。”消息一出，迅速引发争议。比如有人称，“如果一名教师在教学的各方面都很优秀，却因身体情况不适合献血，是不是就无法在评职、评优、评先中获得资格？”

义务献血是一项利国利民利己的公益性社会事业。《中华人民共和国献血法》规定：“国家提倡十八周岁至五十五周岁的健康公民自愿献血。”根据此规定，我国的无偿献血制度，是建立在健康公民自愿献血的基础之上的。然而，把义务献血与教师职称评定挂钩，显然是于法无据的“乱弹琴”，也背离了献血的公益属性，活生生将一桩好事给办砸了。

病急不能乱投医，血荒不能乱用招。职称原本是评定一个人能力高低的标准之一，从某种意义上讲，职称是能力的“证书”。但是，一边把评职称与献血挂钩，一边又强调所谓“自愿”，属于自相矛盾，不免让人怀疑是以“自愿”之名行“强行”之实，将教师摆到了尴尬的位置上。目前，涉事校方已收回相关通知。

实行“献血与教师评职称挂钩”政策，显然让公平“失血”。但仅仅关注这一事件的走向还不够，反思无偿献血动员、激励机制才是治本之策。把握好尺度，一方面尊重献血者的道德价值、呵护公益爱心，充分强调自愿与公平；同时也要落实好临床用血的优惠政策，特别是简化免费用血的手续，充分体现公益互助的特质。更加具体化、规范化的奖励措施加持，才能激励更多人伸出臂膀踊跃献血，让爱心涌流。

# 新闻漫画



## 摔炮像糖果，不是小事情

“生产厂家你们出来，做摔炮就做摔炮，你别搞得跟糖一样，搞得小孩子拿嘴咬，砰的一下。”近日，国内多地出现小孩误咬摔炮被炸的意外事件。有家长质疑厂家，为何摔炮的颜色和形状做得特别像糖果？意外无处不在，孩子的安全，涉及

到社会的方方面面。尤其是今年烟花爆竹燃放在一些地方、一些时段内有所放宽。在这个时候，烟花爆竹行业更应该对安全问题、打消社会的顾虑也格外重要。作为摔炮厂家，如果能从包装的源头上进行改进，尽量避免类似安全风险的发生，善莫大焉。

# 长沙火车南站“自助机器人”首次亮相



湖南日报1月10日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 曾小贤)记者昨天从广铁集团了解到，1月9日，春运第3天，客流持续增长，广铁集团湖南铁路到达旅客29万人次，其中长沙火车南站到达旅客9.3万人次，长沙站到达旅客3.4万人次。

今年春运，“自助机器人”在长沙

火车南站正式上岗。该机器人具有人脸和语音识别功能，旅客只需“扫脸”或语音问询即可获得检票口查询、正晚点查询等服务。

“我还是第一次用机器人‘问路’。”准备坐高铁回常德过年的李女士告诉记者，原本她想去服务台找工作人员咨询列车检票口，没想到这个新奇的机器人都告诉她了。“刚开始我以为还要手机扫码、微信登录，结果只要扫脸，它就马上告诉我哪个检票口候车，真方便！”

长沙火车南站在春运期间通过升级智能化设备，不断优化旅客出行体

验。除了自助机器人，进站口还试点推行安检查危智能化信息化建设，更换增设8台二维安检仪、10台液体查危仪以及4台智能安检辅助设备，进一步提高旅客的安检通行效率。旅客进站携带的液体，只需要5秒便能检测完毕。

除此之外，长沙火车南站还为候车室设立的湘遇长南雷锋服务站增加10名工作人员，受理12306网站、电话、APP等多种渠道的重点旅客预约，提供协助乘降、便利进出站等贴心服务；对老、幼、病、残、孕等重点旅客开展爱心服务，提供购票、进站、候车、乘车、出站的全流程“接力服务”，保障旅客顺利出行。



# 成功救治“手掌婴儿”

1月10日，湖南省人民医院新生儿科，医生在精心照看病情已稳定的“手掌婴儿”。该婴儿于1月6日在湘潭早产出生，出生时仅0.95千克，并伴有胃穿孔和罕见的“熊猫血”血型。1月8日晚，婴儿紧急转入湖南省人民医院，在医务人员共同努力下，目前生命体征趋于平稳。

湖南日报全媒体记者 李健 通讯员 周瑾容 摄影报道

# 衡南县：精准监督保障农村群众就医用药

“体温正常了，要多喝水、按时吃药。”1月5日，衡南县冠市镇畔壁村乡村医生陈英丰再次来到汪家组王阳秀老人家家中随访，为她提供用药指导服务。

为确保农村重点人群有“医”靠，衡南县纪委监委联合相关职能部门组建4个监督检查组，聚焦村卫生室运转、药品保障等7项内容，开展农村疫情防控保障专项监督检查。连日来共检查重点场所287个，发现并整改问题95个。

针对因接诊量增加和乡村医生自身感染导致人员短缺问题，监督检查组督促县卫健局建立镇村医务人员统筹调配机制。去年12月份以来，共向村卫生室下派驻点、巡诊医生180

# 2023年福利彩票市场春节休市公告

根据财政部《关于2023年彩票市场休市安排的公告》(中华人民共和国财政部公告2022年第39号)的要求，福利彩票2023年春节休市时间为2023年1月19日0:00至1月28日24:00。

休市期间，除即开型福利彩票外，停止全国其他各类福利彩票游戏的销售、开奖和兑奖。具体公告如下：

一、福利彩票乐透数字基诺型游戏于2023年1月19日0:00停止销售，1月29日0:00恢复销售，休市期间停止开奖和兑奖。

二、休市期间，即开型福利彩票的销售活动由各省(自治区、直辖市)福彩中心根据中国福利彩票发行管理中心的要求和当地实际情况决定。

三、为保障购彩者权益，乐透数字基诺型游戏兑奖期最后一天在春节休市期间的，兑奖截止日期顺延至春节休市后的第一个工作日(1月29日)；兑奖期包含春节休市10天的，兑奖截止日期顺延三个自然日。

中国福利彩票发行管理中心  
2023年1月9日

# 周敦颐：为官三任在郴州



“天地玄黄，宇宙洪荒。日月盈昃，辰宿列张……”自楚国大夫屈原发出天问于湖湘，古人对生命、物质、寰球的来历一直在深究穷探。《千字文》即南朝梁桂阳郡(郡治郴县)郡丞周兴嗣所撰。五百年后北宋南岭郴州，又腾空而出一篇惊世骇俗之文，即《太极图说》，作者为郴县县令周敦颐。

## 为官三任理郴州

北宋庆历六年(1046年)冬，30岁的周敦颐第一次提拔为县级主官，走马上任郴州首府郴县县令，干得风生水起。他学识渊博、善于解答疑惑的名气，随同他文书、理政、执法、税务的才能，渐渐传开。皇祐二年(1050年)，改任桂阳(汝城)县令，治理这三省边境难管的四等县。至和元年(1054年)，38岁的周敦颐转任一等县南昌知县。熙宁元年(1068年)第一次擢升州级主官，还是在郴州。所以时人均言“周子在郴为官三任”。

孔子云“三十而立，四十而不惑”，周敦颐人生的黄金阶段，基本上在郴州度过，这奠定了他成为思想家、教育家、政治家的历练基础。“时当道诸公皆以先治郴桂有绩，交荐之。”周敦颐在郴县、汝城的政声之大，为执政的宰相、参政事等倍加注目，考察了其政务实绩及其学术著作后，一致向皇上推荐。这样“五十而知天命”之年，他又主政郴州。

## 修学育人实大贤

周敦颐一到郴县，就“首修学校以教人，有《修学记》”。这所学校为县学，保送至州学的人才和秀才由此出。可惜，其重要著作《修学记》在历史长河中不知散佚何处。翌年(1047年)又“作书堂于郴之鱼降山”，与县学不同，书堂属私学。周敦颐每到休沐日就信守与友人兴国县令程颐的约定，骑马去州城东郊30里远的鱼降山，教他两个儿子程颢、程颐。知州李初平很羡慕，他武官出身，因郴州属南岭，苗瑶常造反，故朝廷派武官镇守，厚武少文的他与少数民族沟通困难，所以也想与二程一样读理学。周敦颐讲：你年纪大

了，从头学起来不及，还是让我为你讲讲要点。于是周敦颐既教小的又教老的，每天抽时间为知州讲解理学精髓。坚持一年，李知州果有所获，他也学周县令，重建州学。

## 钱不满百见清廉

周敦颐自己的生活怎么样呢？至和元年(1054)他由汝城升调洪州一等县南昌知县，到后不久突发急病，像死去一样。家人吓呆，准备后事，需要花费。州县官署上下以为他在郴桂八年，一定积蓄盈盈。

周敦颐在郴桂做了8年县太爷，除去开销，8年也应有八千文即八两银子。谁知其友潘兴嗣赶到他家一清理，发现日常用具衣物，只用一个破旧竹箱装着，铜钱居然不到一百文！连医生都无比感动，奋力抢救，周敦颐终于苏醒，官民同庆。州县官署从此以贪腐“为耻”，百姓更是钦敬不已。

## 濂溪妙处聚一图

从古至今，人们一直探寻周子的哲

学思想结晶《太极图说》和理学“太极图”诞生地，现代专家论文百数，颇难解密。实际上，南宋数位学者经过田野调查，认定产生于郴州。

朱熹弟子度正撰写《濂溪先生周元公年表》，引用程颐自述“自十五六时，与弟颐闻周敦颐论学，遂厌科举之业，慨然有求道之志。”考据指出“其后先生作《太极图》，独手授之，他莫得而闻焉。”就是程颐庆历六年(1046)“令二子师事”周敦颐，“时明道年十五，伊川年十四。”当年冬周敦颐升任郴县令，把二程带到郴州施教，翌年二程“十五六”；周敦颐创作出理学“太极图”及《太极图说》后，单独授予他们，“明天理之根源，究万物之始终”。南宋秘书丞俞德藻为郴州撰《修州学创书楼记》，就说“濂溪妙处在太极一图”。

## 建图属书解堂奥

南宋1220年，宁宗皇帝下诏赐周敦颐谥号当年，汝城县令周思诚到任。他努力搜集周子遗物事迹，发现县衙案桌上，竟存有当年周敦颐做的文书柜，高4尺，刻“皇佑四年(1052)置，桂阳县令周”10字。周思诚可能从柜中发现有周子书稿，当年兴建濂溪祠，在《桂阳濂溪祠记》记“先生之道，具于人心，先生之训，垂于图典。”图，即《太极图》和《太极图说》；典籍，则是另一部重要的哲学著作《通书》。

1236年，郴州州学教授王湜经考据，在《新建濂溪祠堂记》肯定“濂溪先生两为县令于郴……建图属书，远配易易。”建，本义指立朝律，引申义为建立、创设、首倡、建筑等；属，基本义指种属、类属，衍生义多种，其中有专指“属书”，缀辑、撰写、著作等意；此语指理学太极图与《太极图说》、《通书》40篇创作、缀辑于“两令郴”期间。1247年，户部左曹郎陈兰孙在《新建希濂书院记》，也认为“郴，濂溪遗化之邑；士希贤希圣，《书》意也。”

南宋元明清，朱熹、张栻、胡寅、陆九渊、王阳明、陈献章、湛若水、王夫之等诸多理学家到郴州、道县追寻其足迹。由于他培养二程在郴为官时期，其名著也主要产生于此期间，因此学术界认定郴州为理学鼻祖“化神之地”、理学发祥之域。

(中国管理科学研究院特约研究员、郴州市文化研究会会长张式成研究，李秉钧 刘涛 整理)

# 省安委办下发通知 做好用火用气用电安全防范

湖南日报1月10日讯(全媒体记者 奉永成)当前，正是用火用气用电安全事故高发、多发期，做好安全防范工作尤其重要。日前，省安委办下发通知，要求各级各部门加强用火用气用电安全防范工作，保障人民群众生命财产安全。

通知要求，牢固树立“人民至上、生命至上”的发展理念，筑牢安全防线。各级各部门要立即开展安全用火用气用电

“敲门行动”，组织工作人员主动上门，做好风险隐患排查。通过各种媒体宣传平台，开展安全用火用气用电宣教活动，提升人民群众安全用火用气用电意识和自救能力。

当前，我省正在开展潜在风险隐患

排查等专项整治行动。通知要求，结合专项整治行动，消除潜在风险隐患，把“小火亡人”风险降到最低。要把人民群众安全用火用气用电纳入督导检查重点内容，防范事故发生。